

# EL PERIÓDICO

## PARA TODOS

En la capital 10 cts. semanales AÑO V — — NUM. 1.367

DIARIO DE LA TARDE  
INDEPENDIENTE  
Y DE CULTURA POPULAR  
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION  
Plaza de Chapi, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Donde no tenemos corresponsal 75 céntimos al mes

Alicante: Sábado 9 de Octubre 1915

Pagos por adelantado

## Alicante y Denia

### UNA EXCURSION

Merecedora de los mayores elogios es la labor que viene realizando el dignísimo presidente del Tiro Nacional D. Manuel Pérez Mirete, toda vez que a sus grandes iniciativas se debe el engrandecimiento de esta sociedad, cuyo nombre ha sabido colocar la actual presidencia a gran altura por los actos de gran resonancia que proyecta y realiza.

De la importancia que para Alicante y Denia tiene la próxima excursión, dará idea la presente circular que el Sr. Pérez Mirete ha tenido la atención de remitirnos:

### TIRO NACIONAL

#### Representación de Alicante

Alicante Octubre 1915.

Para el día 31 de Octubre ha organizado la Junta Directiva de esta Representación, la excursión a Denia que pública y reiteradamente tenía ofrecida.

Es finalidad de esta excursión proporcionar un día de distracción y de asueto a los que la realicen; dar a conocer la línea de la Marina, tantos años deseada y tan digna, por las bellezas incomparables de su recorrido, de figurar entre las predilectas del turismo; y, sobre todo, saludar a Denia, la bella, la hija olvidada por una ausencia secular y que tuvo necesidad de buscar en solar ajeno lo que no podía por dificultades naturales, hallar en el propio.

Para esto, ideal supremo de Alicante, y finalidad principalísima de excursión, ha prestado el Excelentísimo Ayuntamiento su apoyo decidido y entusiasta, nombrando una comisión de su seno que en representación de la Ciudad irá a saludar a Denia, y cediendo gratuitamente la Banda Municipal. Además, el Tiro Nacional invitará a los Presidentes de las Sociedades Mercantiles, Comerciales, Económicas, Artísticas y Recreativas, de suerte, que pueda decirse que todas las manifestaciones de la vida de Alicante se asocian y adhieren al deseo de exteriorizar el afecto que los alicantinos sienten por Denia.

### CONDICIONES

1.ª Lo excursión se realizará en tren especial, con el horario que se detallará más abajo.

2.ª El tren especial se compondrá de unidades de primera y de segunda clase. El precio de los billetes de ida y vuelta será el siguiente:

Primera clase, 6 pesetas; y segunda clase, 5 pesetas.

3.ª Como en Denia no hay fonda alguna con local suficiente para poder servir comidas para un número crecido de comensales, habrán de distribuirse los excursionistas entre los distintos hoteles, Comercio, Fornos, Contrí y la antigua y acreditada casa de Desamparados. Además se distribuirán en dos turnos.

Los del primero, almorzarán a las 12:30 y comerán a las 19:30. Los del segundo almorzarán a las 13:30 y comerán las 20:30.

Los precios de ambas comidas serán los siguientes:

Para el Hotel del Comercio: 5:50 ptas.—Para Fornos y Contrí: 5 id.—Para Desamparados: 4:50 id.

5.ª En la Secretaría del Tiro Nacional se expenderán los billetes para el tren y las tarjetas para las comidas, todos los días, hasta el 24 de Octubre, de tres a cinco de la tarde.

6.ª Se advierte a los señores excursionistas que no vayan a Denia fiados en encontrar por sí mismos sitio donde comer. El día de la excursión es el de mayor concurrencia de forasteros en aquella ciudad, por ser el pleno de sus ferias famosas, y por ello, el Tiro Nacional, ha concertado con los distintos hoteles, la forma de llevar a cabo este servicio que lo realizarán seguramente a satisfacción de los excursionistas.

7.ª Para el debido orden en la excursión, se ruega muy encarecidamente a todos, que observen con rigurosa puntualidad las prescripciones de este programa y que se sujeten a las horas prefijadas en sus respectivas tarjetas. El retraso de cualquier excursionista puede ser causa de molestia para los demás y de desorden para la realización del programa.

## Josefa Aracil Santacreu

### Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 4, 1.º.—ALICANTE

### PROGRAMA DE LA EXCURSION

A las 8:20.—Salida de Alicante.

A las 11:42.—Llegada a Denia.

A las 12:30.—Almuerzo de los del primer turno.

A las 13:30.—Almuerzo de los del segundo turno.

Hasta las 15:30.—Tiempo libre. Los señores excursionistas pueden tomar café en El Siglo, Círculos Recreativos y Dianenses y Casinos Neutro y Dianense. Los cuatro primeros, situados en la calle del Marqués de Campo; el último en la de Canalejas.

A las 15:30.—Baile en el Casino Dianense.

A las 17.—En el Salón de las Casas Consistoriales, el Ayuntamiento de Denia obsequiará con un five o'clock tea, a las distintas representaciones oficiales de Alicante.

A las 17:30.—En el Real de la Feria concierto por nuestra Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa:

1.º Suspiros de España.—Marcha Alvarez.

2.º Las Golondrinas.—Suite.—Usandizaga.

a) Preludio.—b) La Feria.—c) Pantomima.

3.º Rapsodiá húngara núm. 2.—Litz.

4.º Maruxa.—Fantasía.—Vives.

5.º 18:12 Obertura solemne.—Schalkowskij.

A las 19:30.—Comida de los del primer turno.

A las 20:30.—Comida de los del segundo turno.

A las 21:46.—Salida de Denia.

A las 0:57.—Llegada a Alicante.

## Al Sr. Gobernador

Nos permitimos preguntar a nuestra primera autoridad civil, el estado en que se encuentra el expediente incoado contra el guardia de Seguridad

núm. 26 que tuvo frases groseras para unos estimados compañeros en la Prensa.

¿Continúa la tramitación de dicho expediente?

Nos interesa la respuesta que no dudamos dará el señor gobernador.

\*\*

Al propio tiempo, y aprovechando el título de estas cuartillas, participamos al Sr. Fernández Ramos, que el vecino de la calle de la Huerta número 35.

Salvador Pastor Monsó ha visitado nuestra redacción denunciándonos que anoche fué detenido por encontrarse sentado en un banco de la Explanada, y que en el gobierno civil le maltrató de obra un guardia de Seguridad.

Nos participa el denunciante que en la Casa de Socorro ha sido curado de varias erosiones en la cara.

Todo esto lo ponemos en conocimiento del señor gobernador para que depure la verdad de los hechos.

## Sorteo de Navidad

A petición de respetable número de nuestros abonados, esta Administración ha adquirido el billete completo del número

# 2.187

del sorteo de Navidad, para repartirlo entre los señores suscriptores a este diario.

Las participaciones son de una peseta y se hallan de venta en esta Administración, Plaza de Chapi, 5.

## Casino de Alicante

Mañana Domingo a las 6 de la tarde, cantará en el Salón de fiesta de dicha Sociedad el Sr. Inchausti Genova, artista de excepcionales condiciones y que accidentalmente se halla entre nosotros.

En los intermedios un escogido sexteto interpretará trozos de música clásica, moderna.

# En plena Guerra Europea

## IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

### RUMANIA SE PREPARA

Dicen de Bucaret, que Rumanía ha tomado medidas en vista de la ofensiva alemana en Serbia y del ataque búlgaro.

Numerosos cuerpos de ejército rumanos han marchado a las fronteras búlgara, serbia y húngara.

El general Zotto ha sido nombrado comandante en jefe de estos ejércitos.

### GRECIA PERMANECERA

#### NEUTRAL

París.—Dicen de Atenas, que según las informaciones oficiosas, el nuevo Gabinete se ha inspirado en la nueva voluntad del rey y está decidido a mantener la neutralidad más absoluta.

El monarca ha manifestado entender que su país no tiene por qué entrar en la lucha con ninguno de los beligerantes, tanto con Alemania y sus aliados como con Francia y los suyos.

El Gabinete de Berlín ha comunicado al de Atenas la promesa de que Bulgaria no atacará a Grecia, dirigiéndose sólo contra Serbia, después de que los ejércitos austro-alemanes hayan cumplido el cometido que han de realizar en el frente serbio.

### LA GUERRA CONTADA

#### POR LOS RUSOS

San Petersburgo.—El Gobierno ha hecho público el comunicado oficial del gran Estado Mayor, señalando los últimos hechos ocurridos.

En el frente al noroeste de Dwinsk los alemanes han atacado la región del ferrocarril.

También hubo combate encarnizado en la región de Gruvalte, donde el enemigo tomó parte de nuestras trincheras.

Continúa el combate en la región de Chichkovo

Nuestras tropas rechazaron a los alemanes por contraataques.

Frente a los lagos de Densas Duyswety y Olye continúa el combate de artillería.

Al sur del lago Doguesjoe se libran combates violentísimos por ambas partes.

En este combate nuestras tropas tuvieron que pasar por tres filas de trincheras enemigas.

El fuego concentrado y cruzado de los alemanes nos obligó a abandonar dicho caserío.

No obstante alguna parte de las trincheras sigue estando en nuestro poder.

Al oeste de Nemuy logramos también apoderarnos de algunas trincheras enemigas.

### La Fiesta de la Raza

En el programa oficial de los festejos que para conmemorar el aniversario del descubrimiento de América se van a celebrar en Alicante el día 12 del corriente, ha de hacerse una variación.

En la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás no se celebrará misa de Requiem dicho día por ser fecha de la festividad de la virgen del Pilar, y no ser de rúbrica que se celebren funerales; en su lugar será Misa solemne en acción de gracias al Todopoderoso en la que oficiará de pontifical el Itmo. y Rdm. Sr. Obispo, predicando el M. I. Sr. Abad y cantándose luego un solemne Te Deum.

### Salón Moderno

Esta noche se verá seguramente concurridísimo este espacioso salón de la calle de Alfonso el sabio, pues hay gran expectación por admirar la sensacional película titulada El secreto de Estado que se exhibe esta noche.

Mañana domingo grandioso programa, con la corrida de toros de Sevilla en que alternaron Gaona y Gallito.

El lunes comenzarán las series de la monumental banda cinematográfica «El tres de oros».

### La huelga de carreteros

La huelga de carreteros de la Fábrica Cros, ha sido provisionalmente solucionada ofreciéndoles medio real por tonelada transportada, pero sin perjuicio de que terminados quesean los trabajos actuales, renueven la petición que en un principio formularon, esto es, la de que se les abone un real más por tonelada.

### Asociación de la Prensa

Se convoca a todos los periodistas de esta capital, asociados y no asociados, a una reunión que tendrá lugar mañana domingo a las diez y media en el local de la Asociación, para tratar de un asunto de vital interés.

Se ruega la puntual asistencia.

### Opera italiana

El abono para las cuatro funciones de ópera que en el decano de nuestros coliseos dará la compañía que dirige Arturo Barata quedará definitivamente cerrado el 14 del actual a las 12 de la mañana.

Sabemos que figura en las listas de abono, lo mas distinguido de la buena sociedad alicantina.

El debut tendrá lugar el sábado 16 del corriente.

Hemos de advertir a nuestros lec-

## L GUÍA DE ALICANTE

ANGELES, 9.—Oficinas

Anuncios de 9 a 7.

Colocaciones de 3 a 7.

Agencia de anuncios, reclamos, propagandas comerciales, etc., etc.

### COLOCACIONES

Ganará V. mucho dinero aprendiendo a bordar y la confección de flores artificiales. Enseñaré rápida en pocos días. Se hacen flores de encargo. Razón, Angeles, 9.

Se ofrece con garantías, retirado ejército, en el estado, para horas libres.

Médicos, sociedades particulares, me dedico a cobrar al 5 por 100. Fianza y garantía

Para porteria, sociedad, casa particular o análogo se ofrece persona con referencias.

Buena colocación se obtiene dedicándose a la fabricación de cerveza, por método rápido y especial, obteniéndose a 5 centimos litro.

Quiere V. colocarse pronto? Anúnciese en esta sección de anuncios económicos.

Se ofrecen, costureras, chicos, escribientes, porteros y toda clase personal que facilita gratis esta agencia y da razón de los anuncios.

### COMPRAS-VENTAS-TRASPASOS

Aplazos; bicicletas, máquinas escribir, accesorios palmatorias, bencina, etc.

Gran ocasión; se traspasa tienda de comestibles y otra de bebidas; poco dinero.

Estudiantes de Correos, vende bonito Atlas, Geográficos, Postal universal, nuevo. Mitad su valor.

Se vende, poco dinero, todos efectos de una bodega, con 10 toneles de más de 100 cántaros de cabida, todo bien conservado.

Véndese bonito salón regio, estilo imperio sillería completa, lunas biseladas damascos etc. etc.

Se venden sillas, espejos, consola centro, casi nuevo.

Fabrica-almacén de minerales 525 m. cuadrados, superficie excelente distribución, hornos, lavaderos, molino etc; con nave extensa, habitaciones, se vende o cambiaría por chalet.

### VARIOS

De última moda y precios económicos, son los trajes confeccionados por modista. Aranjuez. 14 pral.

Casas de huéspedes, todos precios, dará razón esta agencia.

Colocación a su gusto obtendrá visitando esta agencia. Angeles, 9.

Sordomudos, enseñanza oral y práctica por profesor especial, único en Alicante. Método rápido para hablar en poco tiempo. Honorarios módicos. Angeles 9

Quiere V. gorras baratas y última moda? Vea el puesto que hay en la calle Zaragoza al final de las verduras.

Alumno único, bachiller primer curso, tomaría profesor garantizando resultado.

Bonito negocio en marcha se traspasa.

ores que en la compañía figura el excelente bajo cantante D. José Martí, cuyo nombre se omitió al imprimir las listas de la compañía.

### Teatro de Verano

Para esta noche está anunciado el debut de la genial canzonetista Mari-bruni que con tantas simpatías cuenta en Alicante.

Auguramos un lleno en todas las sesiones.

### Casa del Pueblo

#### GRUPO ARTISTICO OBRERO

Se convoca a Junta General Ordinaria a todos los compañeros pertenecientes a este Grupo para el lunes 11 del corriente a las 9 de su noche. Se ruega la puntual asistencia.

El Secretario,

Alfredo Coloma

### Tiro Nacional

En el Tiro Nacional tendrá lugar mañana a las tres de la tarde un gran concierto en el que cantará el tenor Massini, el siguiente escogido programa de su vasto repertorio:

1.º Aida.

2.º Spirto gentil, Favorita.

3.º La Napolitana, serenata a Sorrento.

4.º La Jota de la Mañica, escrita por un célebre maestro para este notable artista.

### De caza

Con arreglo a la vigente ley de Caza de 15 de Mayo de 1902, desde el

10 del corriente Octubre hasta 1.º de Marzo del siguiente año, puede cazarse con galgos o podencos en toda clase de terrenos de la península e islas adyacentes, exceptuando en las tierras desde la siembra hasta la recolección y los viñedos desde el brote de las cepas hasta después de la vendimia.

## NOTICIAS

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el niño Vicentito Esquemebre, hijo de nuestros queridos amigos D. Vicente Esquemebre y doña Dolores Soler y nieto del inteligente tipógrafo D. Vicente Soler.

De todas veras deseamos que la angelical criaturita recobre por completo la salud perdida, para que vuelva a reinar la alegría en casa de sus padres y abuelos.

HACEN FALTA, oficiales y aprendizas de sastre. Trabajo todo el año. Razón: Infanta, 17, 2.º

Se encuentra en Madrid por asuntos comerciales, nuestro buen amigo el inteligente perito droguista don Elias Rico con el objeto de visitar los clientes de la provincia.

Le deseamos muchísima suerte en sus negocios a la vez que un feliz viaje.

SE VENDE.—Una estantería nueva para tienda de comestibles. Tiene 5 metros de longitud. También se vende un bonito mostrador forrado de zinc. Precio módico. Diluvio 23 duplicado bajo.

Después de un brillante examen en el que ha obtenido la calificación de notable, ha terminado la carrera de Matrona, doña Concepción Cuadrado López, esposa de nuestro amigo D. Rafael Carrillo.

Nuestra enhorabuena.

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo D. Julio Bernacer.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

## Los socialistas y la guerra

Leo en un admirable artículo publicado en un importante diario de la corte lo siguiente: «No sabemos con qué autoridad moral volverán todos esos hombres, pasada la guerra, a hablarles a sus respectivos pueblos de paz y de fraternidad en nombre del socialismo.» Se refiere a los «leaders» socialistas que actualmente están tomando parte activa en la guerra, de los cuales, en artículos anteriores, me he ocupado.

Viviani, Delcassé, Vaudervelde, Hewé, Guesde, Agagneur, Millerand, etcétera, todos, desde el momento en que se pusieron al servicio de sus respectivos países al intervenir estos en la hecatombe europea, están desposeídos del suficiente valor moral para mentar siquiera el ideal socialista. Este ideal, para los franceses especialmente, murió con Jaurés, el único consecuente con su doctrina, que la defendió hasta el último momento, y por lo tanto, de él era solamente de quien podía esperarse algo que redundara en beneficio de la dignidad del partido. De los actuales «leaders» ¿qué puede esperarse? Nada. Ya no son socialistas. No solo moralmente, sino de todos modos, han dejado de serlo, pues casi todos ellos han aceptado carteras de ministro en los consejos de sus patrias respectivas al lanzarse a la contienda, cosa que está completamente reñida con los mandamientos más fundamentales de la doctrina socialista, a la que ellos engañaron o traicionaron. Lo primero, porque el hombre que está plenamente convencido de una idea, es consecuente con ella; lo segundo, porque en el caso de que fueran convencidos la traicionaron desde el instante que se pusieron a laborar en una guerra por la defensa de un país... Pero ni engañaron ni traicionaron. Yo creo que al proceder como lo hicieron fué por un arrebató, extraordinario en ellos, de sinceridad. La sinceridad de manifestarse como únicos amantes del «modus vivendi». Hé aquí la única verdad de lo ocurrido.

NICOLAS MORALES

## Compañía de los Ferrocarriles E. S. A.

AVISO.—Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que con motivo de las fiestas que han de celebrarse en Campello, los días 14, 15, 16 y 17, y para facilitar el viaje en los días 15 y 17 a los viajeros de Alicante, se pondrán en circulación trenes especiales con las marchas siguientes:

Día 15.—Ida.—Salida de Alicante a

las 8, salida de San Juan a las 8:23 y llegada a Campello a las 14:32.

Día 17.—Ida.—Salida de Alicante a las 14, salida de San Juan a las 14:21 y llegada a Campello a las 14:32.

Día 15.—Vuelta.—Salida de Campello a las 22, salida de San Juan a las 22:9 y llegada a Alicante a las 22:30.

Día 18.—Vuelta.—Salida de Campello a las 0:30, salida de San Juan a las 0:39 y llegada a Alicante a las 1:1.

Notas.—1.ª Estos trenes se compondrán de carruajes de 2.ª y 3.ª clase y se expendrán billetes ordinarios y de los de ida y vuelta de los que tiene establecidos la Compañía valaderos por 48 horas.

2.ª Los billetes de ida y vuelta que se expendan para el tren especial del día 15 serán valaderos para regresar en el tren especial de la noche 17 al 18.

\*\*\*

También dicha Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir del día 10 del actual, se modifica el horario del tren mixto ascendente núm. 4, desde cuya fecha regirá el itinerario siguiente:

Estaciones:

Denia, salida a las 4:40.

Gata, llegada a las 5:6, parada 3 minutos y salida a las 5:9.

Teulada, llegada a las 5:29, parada 2 minutos y salida a las 5:31.

Benisa, llegada a las 5:38, parada 2 minutos y salida a las 5:40.

Calpe, llegada a las 6:8, parada 4 minutos y salida a las 6:12.

Callosa, llegada a las 6:32, parada 2 minutos y salida a las 6:34.

Altea, llegada a las 6:44, parada 8 minutos y salida a las 6:52.

Alfaz del Pi, llegada a las 7:1, parada 1 minuto y salida a las 7:2.

Benidorm, llegada a las 7:11, parada 2 minutos y salida a las 7:13.

Villajoyosa, llegada a las 7:40, parada 10 minutos y salida a las 7:50.

Campello, llegada a las 8:44, parada 2 minutos y salida a las 8:46.

San Juan, llegada a las 8:55, parada 1 minuto y salida a las 8:56.

Alicante, llegada a las 9:17.

Alicante 1.º de Octubre de 1915.

## La educación física en las escuelas

«Mens sana incorpore sano»

La educación física en las escuelas es cuestión importantísima, pues de ella depende el porvenir y el bienestar de nuestra raza.

La educación física es materia indispensable para satisfacer las necesidades de nuestro cuerpo y para el funcionamiento equilibrado de todos los órganos que lo forman.

Educación física quiere decir salud, lo mismo que estudio quiere decir, saber. El que hace ejercicio aventajará en salud a muchos otros que no lo hagan. Del mismo modo, el que estudia, llegará a adelantar a aquel que sin estudios quiere saberlo todo.

De aquí, pues, la importancia que tiene la educación física, especialmente en la escuela.

La escuela es el segundo hogar; allí es donde el niño comienza a dar los primeros pasos en la vida, y si el maestro logra interesar al niño, haciéndole ver la importancia que para la salud tiene el ejercicio, seguramente que cuando sea mayor y salga de

la escuela, se acordará siempre de la recomendación de su maestro, y comprenderá todo el alcance que tiene la máxima del gran satírico Juvenal: «Mens sana in corpore sano».

Y no es esto todo. El niño, ya joven, notará que cuando asistía a la escuela y hacía ejercicio, su inteligencia se desarrollaba, su cerebro se fortalecía al par que su cuerpo, y notará las saludables experiencias de aquella educación física que recibía.

Nuestros órganos para maniobrar bien, necesitan desarrollarse convenientemente.

Al topo, que vive en la obscuridad del subsuelo se le cierran los ojos. El que no anda es de poca estatura. El estómago que recibe poco alimento es estrecho y pequeño, y viceversa; el pianista tiene los dedos muy desarrollados; el ciclista las piernas, etc. etc.

A más ejercicio mayor desarrollo del órgano correspondiente.

Los órganos desarrollados por el ejercicio son los únicos que funcionarán ágilmente y se conservarán fuertes y sanos.

Una prueba de lo saludable que resulta la educación física, es la siguiente:

Comparemos al obrero del campo con el de la ciudad, y veremos cuántos centímetros menos de diámetro torácico tiene. Creo que una de las causas, quizás la mayor por la cual los sajones nos aventajan en mucho es la educación física; porque los sajones cultivan el desarrollo de sus órganos corporales, y al desarrollo de estos, sigue un desarrollo grande de la inteligencia.

92 Prop. Casa Maucci Barcelona

Manuel se dirigió al sitio que ocupaba el periodista, que ya estaba despierto y aguardaba impaciente ver a su nuevo amigo, y le comunicó el cumplimiento del señor Massot.

—Ha sido mejor de lo que yo esperaba—le dijo.

—Podéis creerlo así; yo también mucho dudé, aunque adoraban tanto a esa niña en la casa!

—Me alegro.

—Y ¿la devolveréis enseguida?

—¿Quién lo duda? Esta tarde cuando el sol decline, la acompañareis vos mismo a caballo, y os darán escolta tres hombres. Fío en vuestra honrada palabra y en la amistad con que me habéis obsequiado. Ya os encargareis vos de que su padre no se entere del lugar donde la niña se ha encontrado, para no comprometerme. En cuanto a ella aconsejadla que diga, que dos desconocidos la sacaron en medio del camino con los ojos vendados y que allí le dieron or-

El Rey de los Campos 89

vero, escarbaba con su machete en la tierra.

Hizo un hoyo de alguna profundidad, siguiendo las instrucciones del amo y allí dejó una cartera que sacó del pecho, bastante abultada.

Cubrió de tierra el sitio y encima dejó un pedazo de paño negro como indicando el lugar donde debían hacerse las pesquisas.

Mientras verificaba esta operación el mulato miraba por todas partes. Tenía miedo de que le observara alguno que no fuera Manuel García y lástima de que aquel fajo de billetes de banco fuese a parar a manos de ladrones!

¡Cuántas veces pensó en no dejar la cantidad completa!

A la vista del dinero, los débiles se sienten ladrones también, y el mulato, que acaso tuviera más necesidad que miedo, se apartó de aquel lugar entristecido y volviendo de vez en cuando la cabeza.

Porque la inteligencia clara y despejada habita mejor en los cuerpos educados físicamente que en los enclenques, raquíticos y anémicos, de la misma manera que los grandes edificios necesitan para sostenerse poderosas y férreas cimentaciones.

Por desgracia (aunque por nuestra culpa), nuestra raza va cayendo en una degeneración profunda. Al nieto se le suma la degeneración física del padre y del abuelo, y si así se sigue, desaparecerá el vigor que en otros tiempos ostentábamos.

En todas las épocas, se han ocupado de la educación física los pueblos más civilizados.

Un ejemplo lo tenemos en Esparta, que si no es digno de imitar en todos sus aspectos, atendiendo al tema que desarrollamos, puede aceptarse.

Esparta era un pueblo colocado entre otros hostiles. Su única ocupación era la guerra; su objeto, hacer buenos soldados.

Al nacimiento de un niño, se le examinaba; si era raquítico se le abandonaba en la falda del monte Taygete,

Si era robusto se le devolvía a los padres, que lo guardaban hasta los 7 años.

Desde esta edad el niño era educado por cuenta del Estado en las Escuelas Públicas.

La educación física ocupaba el lugar preferente. Se ejercitaba al niño a soportar las privaciones: el hambre, la sed y el calor.

Se les enseñaba gimnasia, marchas, carreras y el manejo de las armas.

Sin embargo, vemos un triste contraste. La educación intelectual esta-

ba tan abandonada, que se reducía a un poco de música, baile y poesía.

MANUEL BARBERA

JUVENTUD TRÁGICA

Manchas de sangre

AMOR Y NAVAJAS

Leo en un diario que en la aldea de Almorás (Zamora) riñeron dos bandos de mozos con navajas, resultando uno de ellos gravísimamente herido. Tan horrible contienda fué motivada por disputarse todos ellos el amor de una joven llamada Carmen Mujer.

Este hecho salvaje no determina solamente el síntoma de la bárbara estulticia de nuestra ineducada juventud. Más aún nos revela los efectos en estos tiempos deplorables del matón que gran parte de los españoles llevan dentro, triste atavismo que nos dejaron por herencia los falsos caballeros de acero al cinto de una época pasada. Así, pues, podemos decir que aquel hecho de incalificable barbarie es peculiar. Suelen saldarse así las cuestiones de amor; lo mismo que se saldan las del honor con un duelo. ¡Amargo error! Cuando dos hombres quieren lavar una mancha en su honor, se baten, diciendo que «van al campo del honor», siendo adonde van, en realidad, al terreno del deshonor. ¿Es que acaso matando al enemigo no somos criminales? Además, ¿puede jamás un bermejo, charco de sangre llenar el vacío que hizo un insulto en la dignidad?... Más en las cuestiones por amor el carácter del problema es todavía más complicado.

¿Puede un hombre, matando a su rival, conquistar el corazón de una mujer?... El amor, como sentimiento noble que es, no se conquista más que con la ternura, con la adoración, con otro amor en fin, y cuando se dice amor, se dice vida, porque el amor es la única razón del vivir, y no puede espresarse la muerte porque la muerte es todo lo contrario. Morir de amor es bello; matar por amor es contradictorio. Esos mozos que esgrimieron armas asesinas para adueñarse del cariño de una mujer son indignos de ser amados, pues querer es dulzura y no violencia. De todos ellos, con seguridad que no hubo sino siquiera que pudiera conmovir con la ternura de su alma el corazón de la deseada Carmen.

UNO COMO HAY MUCHOS

También por la prensa me entero de que en Cercedilla, cuando estaba celebrándose una corrida, echóse al ruedo un espectador aspirante a torero, con el propósito de torear al toro que entonces estaban lidiando. No quiso seguramente la res soportar los engaños de aquel intruso y le empitonó tan certeramente que una de sus astas se introdujo en el vientre del que soñó ser émulo de Belmonte, el cual falleció dos horas después de recibir tan tremenda cornada.

El caso no es nuevo ni será el último mientras subsistan esas plazas de toros que son el matadero de nuestra raza.

El desventurado muchacho se buscó la muerte, y hasta con harta premeditación, pero estudiando bien las

cosas vemos que no tuvo él la culpa, que los autores, moralmente, de su muerte, somos los españoles todos. Ese joven podemos suponer que era un obrero, que ganaba, como es regular, un jornal mezquino que no bastaba a cubrir las necesidades de su familia, y como los toreros ganan más que nadie sin trabajar dura y cotidianamente ni romperse los sesos estudiando, pues él decidió hacerse torero. Con esta lógica, que hoy día preocupa a la mayoría de los jóvenes, encontró la muerte. ¿El culpable? Repito que moralmente, en conciencia, los españoles aficionados a los toros. Como ese muchacho morirán muchos mientras el oficio de torero sea el más lucrativo en España y todo nuestro tesoro y nuestra admiración los entreguemos a esos falsos ídolos de la torería.

Mientras un Joselito gana 500.000 pesetas anuales y un Torres Quevedo tenga que vender el invento de su sabiduría a los extranjeros, mientras esta vergüenza nacional exista, en España morirán muchos jóvenes en las plazas de toros, pero en los manicomios no entrará ningún joven loco de tanto estudiar ni podremos glorificar a nadie que muera mártir de la Ciencia...

NICOLÁS MORALES

Don Juan Tenorio

Se ha puesto a la venta en la Imprenta de este periódico el popular y maravilloso drama de D. José Zorrilla, «Don Juan Tenorio» al precio de una peseta ejemplar.

Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante).

ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido, del actual reemplazo y del cupo de instrucción que deseen recibir instrucción militar que determina la ley de reclutamiento vigente y Real Decreto de 27 Sebre. 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriban que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 15 Agosto 1915.

El Secretario accidental, J. Carratalá.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García Plaza de Chapí, 5

Montó en su caballo y clavó las espuelas: poco después se perdió en el camino, y convencidos de ello, los dos ladrones que aguardaban apostados, salieron de sus guaridas y cautelosamente volviendo el uno a observar por los alrededores y el otro al vivero, terminaron felizmente su operación y juntos ambos se dirigieron a la cueva.

La señal convenida con Manuel García, si algo les pasaba por el camino, no hubo necesidad de hacerla. Todo les salió a pedir de boca y ningún obstáculo se había opuesto a la realización de sus planes.

Vióles llegar al fin y salió a su encuentro.

—Gracias al cielo.

—Ya terminamos.

—¿Bien o mal?

—Despacha, pues—y todos penetraron en la cueva.

Un rato antes, el que hacía la guardia a la puerta de la guarida, llevó

un susto mayúsculo. Vió a lo lejos a dos hombres vestidos con los trajes de guardia civiles y se creyó que eran sus compañeros. Poco le faltó para hacerles señas y avisar a Manuel para que saliera a su encuentro pero bien pronto cayó de su error al ver la dirección que llevaban.

Una vez dentro de la guarida, Manuel se apoderó de la cartera, contó los billetes de banco que contenía y leyó una carta que los envolvía; decía así:

«Cumpro con lo que deseáis: ahora falta que esto no sea un engaño, más criminal mil veces que el secuestro de mi hija.

Os lo prometo que nadie se enterará de lo ocurrido, pero devolvedme a Eloísa tan pronto como llegue a vuestro poder el dinero.»

—¡Imbécil!— exclamó el capitán de bandoleros.—¿Cómo se conoce que a él le cuesta trabajo cumplir sus compromisos!